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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DO MAR (IMar) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 21 DE JULHO DE 2022

Aos vinte e um dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, às 9h07, em reunião não
presencial  por  videoconferência,  utilizando-se  o  Google  Meet  ,  link  de  acesso:
https://meet.google.com/dvj-arfd-wdb,  reuniram-se  os  senhores  membros  da
Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista da UNIFESP, sob
a presidência do Prof.  Dr.  Igor Dias Medeiros.  Estiveram presentes os  membros:
Adriana Barioni, Andrea Komesu, Andrezza Justino Gozzo Andreotti, Caio Fernando
Fontana,  Carlos  Eduardo  da  Silva  Fontoura,  Cledson  Akio  Sakurai,  Eloi  Rotava,
Emiliano  Castro  de  Oliveira,  Fernando  Ramos  Martins,  Gislene  Torrente  Vilara,
Gustavo Bueno Gregoracci, Ítalo Braga de Castro, Liliane Janikian Paes de Almeida,
Magno José Alves, Paula Christine Jimenez, Tatiana Martelli  Mazzo, William Remo
Pedroso Conti. Justificaram ausência: Melissa Vivacqua Rodrigues que foi substituída
por Tatiana Martelli Mazzo, Yvan Jesus Olortiga Asencios que foi substituído por Eloi
Rotava. Justificaram ausência e não foram substituídos: Camilo Dias Seabra Pereira,
Daniela Milstein, Elen Aquino Perpetuo, Lúcio Leonel Barbosa, Luiz Felipe Mendes de
Gusmão,  Márcio  Yee,  Vinícius  Rafael  Rodrigues  Ribeiro,  Vinícius  Ribau  Mendes.
Participou da reunião como convidado:  Rodrigo Brasil  Choueri.  Sendo constatado
quórum  com  18  presentes,  o  Prof.  Dr.  Igor  Dias  Medeiros  iniciou  a  reunião.
Cumprimentou os presentes e solicitou o registro das presenças no chat, passando aos
INFORMES: 1 - Da Direção: Aniversariantes: como tradicionalmente fazemos, o
Prof. Igor registrou, em nome da comunidade IMar, cumprimentos aos aniversariantes
do mês de julho, citando-os nominalmente e desejando-lhes muitas felicidades, um ano
bom e produtivo. Navio-Escola Ciência do Mar III: atualizou as informações sobre o
convênio firmado com a UFF, e esclareceu que já deveria ter iniciado o treinamento de
dois profissionais, mas houve um atraso na liberação pela ANATEL. Está mantido o
cronograma para início no mês de novembro das atividades com alunos. Agora, o
Grupo de Trabalho formado pelos professores Juan Alba, Wandrey, auxiliados por Ítalo
e Gislene, está se debruçando sobre a preparação do Plano de Uso do navio, critérios
de seleção dos alunos, tipos de atividades, dentre outras ações. Agradeceu a dedicação
pela  continuidade dos  trabalhos.  Menção Honrosa:  parabenizou o  Prof.  Gilberto
Pessanha Ribeiro pelo Certificado de Menção Honrosa recebido em 19/07/2022, na
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UNB, por ter participado do projeto coletivo da “Missão Cruls: uma trajetória para o
futuro”, realizado em 2003: um projeto institucional, com apoio da Fiat do Brasil,
sobre o resgate histórico da expedição original realizada em 1892, quando foi gerado o
Relatório  Cruls,  considerado  o  primeiro  relatório  de  impacto  ambiental  de  nossa
história. COVID: atualizou os presentes sobre os dados informados na última reunião
do  Consu,  que  indicam um aumento  no  registro  de  casos  da  Covid.  Reforçou  a
importância da manutenção das medidas de segurança. Restaurante Universitário:
está em estudo a manutenção ou não do funcionamento do RU no período de férias.
Diretor Odair quer ouvir a comunidade. Observatório do IMar: informou sobre a
renovação do quadro de bolsistas, e que será realizada uma reunião para definirem os
próximos  passos  para  esse  3º  ciclo.  Está  sendo  preparado  um mapa  espacial  e
temporal dos estágios do IMar para vincular os dados com o site do Observatório.
Poderemos ver a distribuição dos estágios e a categorização, por área de atuação da
empresa e a área de atuação do aluno dentro da empresa. 2 - Do Departamento: a
chefe do DCMar apresentou a devolutiva sobre os questionários enviados aos docentes
para fazer diagnósticos com vistas à adoção de novos procedimentos. O formulário
sobre espaço físico docente recebeu 61 respostas; sobre os laboratórios didáticos, cuja
intenção era conseguir a listagem dos materiais utilizados e cruzar com os materiais
disponíveis, isto foi feito e gerou uma lista de compras que está sendo bastante difícil
de concretizar por falta de recursos. Estamos buscando parcerias. O formulário de
insalubridade foi respondido por 35 docentes; o formulário de carga horária docente,
que foi conduzido pelo Prof. Gregoracci, teve uma adesão de praticamente todo do
DCMar,  à  exceção  de  um docente.  Informou,  também que  vai  circular  um novo
formulário para colher o nome dos laboratórios, as linhas dos pesquisadores, projetos
de pesquisa, alunos envolvidos e as oportunidades, para que faça parte da nova página
do DCMar, na internet. Por oportuno, o Prof. Akio lembrou que esse assunto vinha
sendo conduzido pelo Prof. Lúcio, que pode ter informações importantes. O Prof. Igor
informou, também, que vários desses dados já estão catalogados pelo Observatório, e
que foram extraídos dos currículos Lattes dos docentes, podendo contribuir para o
objeto desse trabalho pretendido. Sobre a página do departamento, informou que,
como ponto de pauta, a seguir, vamos discutir a atualização da página do IMar que,
por certo, engloba o departamento. Complementando o informe do DCMar, o Prof.
Igor aproveitou para atualizar os presentes sobre a preparação de nova escala de
rodízio dos técnicos de laboratório para a realização de aulas práticas. Solicitou aos
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docentes que monitorem o funcionamento dos laboratórios, a logística, e que informem
se os rodízios estão funcionando a contento. Sobre as compras dos laboratórios, a lista
de materiais  precisa  ser  continuada/atualizada,  apesar  da  falta  de  recursos.  Este
assunto está sendo conduzido pelo professor André Casas. 3 - Das Câmaras: CEG -
sem informes, mas o Prof.  Akio registrou agradecimentos a todos no processo de
elaboração dos PPCs. CaEC -  sem informes. CaPGPq -  Profa.  Paula informou que
iniciaram os  trabalhos  para  a  nova  composição  da  Câmara.  Também,  indicaram
colegas  para  participarem  do  treinamento/divulgação  científica  promovido  pela
Agência BORI. O combinado é que os participantes farão o repasse dos conteúdos para
criar uma cultura de divulgação científica, de dentro para fora, das pesquisas que
estão  acontecendo,  e  aprender  a  lidar  melhor  com os  jornalistas.  Prof.  Igor,  na
sequência, comunicou que o processo de teletrabalho da servidora Giuseppa Bottini foi
aprovado nas instâncias finais. Não havendo mais informes, o presidente dos trabalhos
passou à ORDEM DO DIA: 1. Apreciar e aprovar a Ata da Reunião Ordinária da
Congregação realizada em 23/06/2022. Colocada em votação, por contraste, a ata
foi aprovada com uma abstenção. 2. Homologar a indicação ad referendum de
representantes  do  IMar  para  a  Comissão  de  Monitoria  -  Processo  SEI
002329/2022-00  -  Professores  Adriana  Barione  (titular)  e  Cledson  Akio  Sakurai
(suplente). Colocada em votação, por contraste, a indicação dos nomes dos professores
Adriana e Akio foi aprovada por unanimidade. 3. Deliberar e aprovar a indicação de
representante do IMar para compor o Colégio Estadual de Instituições de
Ensino Superior de São Paulo - CIES/CREA-SP, exercício de 2022 - Processo SEI
019904/2022-03. O Prof. Igor deu conhecimento aos presentes das manifestações de
interesse  e  respectivas  justificativas  dos  docentes  Liliane  e  Akio,  após  consulta
formulada  ao  coletivo  para  representação  junto  ao  CIES.  Não  havendo  mais
interessados nem questionamentos por parte do colegiado, o presidente submeteu à
votação, por contraste, a indicação da Profa. Dra. Liliane Janikian Paes de Almeida e
do Prof. Cledson Akio Sakurai, para representantes do CIES/CREA/SP, como titular e
suplente, respectivamente. Aprovado por unanimidade. No que pertine à indicação de
suplente,  não  prevista  no  regimento  do  CIES,  a  instituição  será  consultada.  4.
Atualização da página do Instituto do Mar no site do Campus Baixada Santista
-  https://www.unifesp.br/campus/san7/#.  O  Prof.  Igor  discorreu  sobre  a
importância de atualização dos dados do Instituto do Mar na página do Campus.
Precisamos de melhorias e atualizações. Para isso, é necessário estabelecer qual o
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caminho mais adequado para a harmonização do espaço. A servidora Deborah, da
Comunicação, faz as atualizações exclusivamente por demanda. Após recente e-mail
enviado aos docentes com informações sobre dados adicionados à página, tivemos
manifestações sobre algumas necessidades, assim como interessados em contribuir.
Prof. Alberto Claro manifestou interesse em colaborar neste tema por ser da sua área
de Comunicação Visual. Prof. Rodrigo Choueri também se ofereceu para este trabalho.
Desta  forma,  o  Prof.  Igor  sugeriu  formar  um  GT  para,  com  o  auxílio  de  um
representante da STI, a ser solicitado pela direção, apresentarem uma proposta em
cerca de um mês. Amplamente discutido o assunto, ficaram em destaque a inclusão
das Câmaras, do Observatório, os Cursos de Graduação poderiam ficar junto com a
CEG, os de Pós-graduação na respectiva Câmara; na atualização do DCMar, atentar
para os nomes e e-mails dos docentes. Prof. Gregoracci ressaltou a importância de,
depois de atualizada a página, ser traduzida para o inglês e, posteriormente, para o
espanhol,  para  garantir  visibilidade.  Prof.  Ítalo  apresentou  as  facilidades  que  já
existem  no  site  do  PPGBENC,  onde  são  importados  os  dados  diretamente  dos
repositórios da Universidade. Profa. Gislene sugeriu oferecer no site oportunidades,
como  estágio,  por  exemplo.  Prof.  Caio  recomendou  incluir  no  site  a  relação  de
comissões, grupos de trabalho, estágios, dentre outros. Encerradas as observações, o
Grupo de Trabalho formado pelos professores Alberto Claro e Rodrigo Choueri
mais um representante da STI, a ser requisitado pela direção, foi aprovado por
unanimidade. 5. Recomposição da Segrad - Secretaria de Graduação do IMar. O
Prof. Igor fez um breve histórico sobre a Secretaria de Graduação, desde a criação do
IMar, momento em que passou a figurar neste Instituto. Aproveitou para destacar que,
em  recentes  pesquisas,  observamos  que  as  Bibliotecas  estão  regimentalmente
incluídas no campus, mas vamos continuar respondendo pela Biblioteca do IMar, visto
que o campus está sobrecarregado, até posterior atualização do Regimento. No caso
da Segrad, com o falecimento da estimada Lara Pereira, abriu-se uma vaga no ISS, na
chefia da secretaria, pleiteada pela servidora Ana Cláudia, que ora responde pela
secretaria  do  IMar.  De  acordo  com o  Regimento  do  Instituto  do  Mar,  avaliar  a
movimentação  de  servidores  é  competência  da  Congregação.  Para  melhor
esclarecimento aos membros do colegiado, o Prof. Igor informou que há um concurso
para técnicos, vigente, em São Paulo. Além disso, no SEI nós temos a manifestação do
TAE João Paulo de Barros, da EPM - Oftalmologia de SP, que pediu mobilidade para o
Campus  Baixada  Santista.  Prof.  Igor  relatou  que  já  fez  uma  entrevista,  por
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videoconferência, com o interessado, com a participação da Karla Nieva (DGP), da
Maria Cristina Araújo e do Carlos Eduardo Fontoura (Segrad). O servidor João Paulo
confirmou seu interesse. Oferecendo mais informações para avaliação pelos membros
do colegiado, o Prof. Igor esclareceu que a Segrad do IMar está atuando em regime de
30 horas semanais, com o setor trabalhando por 12 horas/dia e a chefia com jornada
de 8 horas/dia. Porém, o servidor Ederson solicitou redução de jornada para 20 horas
e o servidor Carlos Eduardo Fontoura está solicitando afastamento para continuidade
do doutorado (próximo ponto de pauta). Este informou que a chefia pode entrar na
jornada flexibilizada, entretanto sem o recebimento de FG, dado a ser consultado.
Após um panorama geral da situação, abriu a palavra aos conselheiros. Respondendo
questão  formulada  pelo  servidor  Carlos  Eduardo,  sobre  o  interesse  do  servidor
Marcelo Paes em ir para a Segrad, o Prof. Igor esclareceu que ele só tem interesse em
caso de não assumir a chefia. Profa. Gislene perguntou sobre o perfil do candidato,
sendo informada que só temos os dados da entrevista e dos documentos constantes
dos  autos  do  processo  SEI  017894/2022-63.  Sobre  a  eventual  preferência  para
trabalhar na Secretaria, o Prof. Igor esclareceu que o interesse da administração está
acima do interesse individual do servidor. Fazendo um resumo dos pontos levantados,
o  presidente  reafirmou  o  novo  quadro  da  Segrad  IMar:  redução  da  jornada  do
Ederson,  pedido  de  afastamento  do  Carlos  Eduardo,  saída  da  Ana  Cláudia,  e
preferência de o João Paulo vir  para a Segrad. Por outro lado, explanou sobre a
situação da Biblioteca que não pode fazer jornada reduzida com os servidores Diogo,
Marcelo  e  Gleise,  enquanto  a  servidora  Milva  não  retornar  do  afastamento  para
tratamento de saúde. Por este motivo, apesar dos argumentos de ser aproveitado o
conhecimento do Marcelo para a Secretaria, o Prof. Igor enfatizou que este não pode
ser transferido e desfalcar a Biblioteca. Esgotados os argumentos, o presidente dos
trabalhos colocou em votação a recomposição da Segrad com a saída da Ana Cláudia
(SEI 018465/2022-11) com troca de vagas para o ISS e aproveitamento do João Paulo
Barros (SEI 017894/2022-63), Assistente em Administração da EPM, por contraste. A
recomposição  foi  aprovada  por  unanimidade.  6.  Solicitação  de  afastamento
integral, por um ano, para participação em programa de doutorado - Carlos
Eduardo S. Fontoura - Processo SEI 15953/2022-69. Com as explicações constantes
dos autos e não havendo mais dúvidas, o afastamento pleiteado, de 01/08/2022 a
31/07/2023,  foi  colocado  em  votação,  por  contraste,  sendo  aprovado  com  uma
abstenção por conflito  de interesse.  7.  Avaliação e homologação da APCN de

137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista

Rua Dr. Carvalho de Mendonça, nº 144 - Encruzilhada - Santos - São Paulo - CEP 11070-102
Telefone: +55 (13) 3229-0100

6 / 7

UNIFESP Código de Segurança
51b980eeb134507ab7f74e7ac3f6d06f57206689

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
22/09/2022 14:32:40

Doutorado do PPG Análise Ambiental Integrada (interunidades Diadema - IMar).
Abrindo o assunto, objeto do Processo SEI 021570/2022-20, o presidente dos trabalhos
passou  a  palavra  à  Profa.  Paula,  que  prestou  esclarecimentos  sobre  a  APCN  -
Avaliação de Proposta de Cursos Novos do PPG Análise Ambiental Integrada. Trata-se
de um programa interunidades e, ainda que a sede seja Diadema, deve ser apreciado
nas duas unidades.  Já  tramitou na Câmara de Pós-graduação,  em Diadema,  e  foi
aprovado, bem como aprovado na CaPGPq do IMar. Agora, requer aprovação das duas
Congregações. Na sequência, o Prof. Rodrigo Choueri apresentou o programa, em
powerpoint, sendo parabenizado pelos colegas pela qualidade do projeto. Não havendo
dúvidas, o presidente colocou em votação, por contraste, a APCN de Doutorado do
PPG Análise  Ambiental  Integrada,  que  foi  aprovada  por  unanimidade.  Prof.  Igor
registrou cumprimentos a toda a equipe pelo trabalho. 8. Aprovação dos Projetos
Pedagógicos dos Cursos de Engenharia Ambiental e BICT-Mar. Com a palavra o
Prof. Akio, pela Câmara de Ensino de Graduação - CEG, fez uma breve retrospectiva
sobre os trabalhos de revisão dos PPCs, informando que houve uma reunião aberta e
depois aprovação na CEG. Na sequência,  serão submetidos à ProGrad/CPAP para
aprovações. Os cursos tiveram que se adequar às ações extensionistas e o fizeram. Um
dos objetivos foi tornar os cursos BICT e Ambiental mais atrativos. Prof. Igor justificou
a entrada tardia deste ponto de pauta, o qual autorizou a inclusão porque havia sido
discutido em reunião aberta. Ressaltou que, havendo necessidade de a Congregação
precisar  mais  tempo,  o  assunto  poderia  ser  postergado  para  uma  reunião
extraordinária.  Aberta  a  palavra,  o  Prof.  Gregoracci  justificou que não conseguiu
participar da reunião ampla, por questões de agenda, mas considerou a hipótese de
mais tempo para análise, tendo, inclusive sugerido acesso a toda a lista docente. Teceu
algumas  observações,  destacando:  histórico  muito  resumido  no  PPC  da  Engª.
Ambiental, aspecto melhor trabalhado pelo BICTMar. No PPC do BICTMar, nem todas
as obrigações do quadro 1 estão descritas no quadro 2 - propôs revisão; no quadro 10
tem uma mudança nos laboratórios que precisaria ser atualizada, mas não entende
como impeditivo. Prof. Akio esclareceu que, para garantir acesso do material a todos
os docentes, foi realizada uma reunião aberta. Os textos passaram, ainda, pelo NDE,
Cursos  e  CEG.  Prestou  esclarecimentos  sobre  como  vai  ser  operacionalizada  a
integração do BICT com as Engenharias, processo que já foi iniciado pela Engª. de
Petróleo. Na sequência, será feito com a Engª. Ambiental. Destacou que a matriz 100%
noturna  na  Engª.  de  Petróleo  foi  muito  bem recebida  porque  liberou  o  período
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vespertino. Prof. Emiliano informou que tivemos 23 inscritos, número maior do que em
anos  anteriores.  Prof.  Akio  confirmou o  ajuste  do  texto  nas  UCs  e  no  histórico,
conforme apontado pelo Prof. Gregoracci, aprimorando o material da Engª. Ambiental.
O presidente dos trabalhos registrou que a ciência dos ajustes propostos e acatados
não impediria a votação dos projetos. Prof. Ítalo teceu considerações e observações
quanto às matrizes 2022 e 2023 sem equivalência, na Engª. Ambiental - doc. 4.1, o que
foi verificado pelo Prof. Akio. Prof. Ítalo citou, também, a falta da Química Ambiental
na  matriz  2022  -  era  fixa  e  passou  a  ser  eletiva.  Propôs  integração  com outra
disciplina.  Prof.  Akio  esclareceu  que  as  eletivas  serão  amplamente  discutidas  a
posteriori.  Informou, também, que as matrizes de 2022 ficarão vigentes enquanto
tivermos alunos que,  por alguma razão,  não conseguiram completar.  Amplamente
discutidos os dois projetos, e com as eventuais dúvidas, sanadas, o presidente dos
trabalhos achou pertinente abrir os temas à votação, sem a necessidade de realização
de nova reunião extraordinária. Colocado em votação, por contraste, o Projeto
Pedagógico  Reformulado  do  Curso  de  Bacharelado  Interdisciplinar  em
Ciências e Tecnologia do Mar - BICT-Mar, com base no parecer favorável da CEG
(Processo SEI 021644/2022-28) e sem prejuízo de pequenas e pontuais alterações aqui
expostas, foi aprovado com o registro de uma abstenção por conflito de interesse. Na
sequência,  foi  colocado  em  votação,  por  contraste,  o  Projeto  Pedagógico
Reformulado do Curso de Bacharelado em Engenharia Ambiental, com base no
parecer favorável da CEG (Processo SEI 021653/2022-19) e sem prejuízo de pequenas
e pontuais alterações aqui expostas, foi aprovado com o registro de uma abstenção por
conflito  de  interesse.  Antes  de  encerrar  os  trabalhos,  o  Prof.  Igor  fez  um
agradecimento aos que se debruçaram sobre os projetos, ressaltando a importância de
uma reflexão sobre as reprovações e sobre a evasão. Nada mais havendo a tratar, para
constar, eu, Sueli de Amorim Chaves de Freitas, secretária, lavrei a presente ata que,
após aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 22 DE SETEMBRO DE 2022.

 
 Igor Dias Medeiros

Diretor do Instituto do Mar
Presidente da Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista

 
 Sueli de Amorim Chaves de Freitas
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